### ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ БАНКОВСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

# Панков А. Н. **OAO «Белгазпромбанк»** e-mail: pankofandrey2009@mail.ru

**Summary.** The article discusses various aspects of the concept of "Bank", as well as operations carried out by this organization. The author pays special attention to the procedure for creating banks and non-Bank credit and financial institutions. The author notes that the decision on state registration of a Bank or refusal to register is made by the Board of the National Bank.

Современная банковская система — это важнейшая сфера национального хозяйства любого развитого государства. Ее практическая роль определяется тем, что она управляет в государстве системой платежей и расчетов; большую часть своих коммерческих сделок осуществляет через вклад, инвестиции и кредитные операции; наряду с другими финансовыми посредниками банки направляют сбережения населения к фирмам и производственным структурам. Коммерческие банки, действуя в соответствии с денежно-кредитной политикой государства, регулируют движение денежных потоков, влияя на скорость их оборота, эмиссию, общую массу, включая количество наличных денег, находящихся в обращении. Стабилизация же роста денежной массы — это залог снижение темпов инфляции, обеспечение постоянства уровня цен, при достижении которого рыночные отношения воздействуют на экономику народного хозяйства самым эффективным образом.

Банк — это автономное, независимое, коммерческое предприятие. В этом главное в понимании его сущности. Продуктом банка является прежде всего формирование платежных средств (денежной массы), а также разнообразные услуги в виде предоставления кредитов, гарантий, поручительств, консультаций, управления имуществом. Деятельность банка носит производительный характер [1].

В условиях рынка банки являются ключевым звеном, питающим народное хозяйство дополнительными денежными ресурсами. Современные банки не только торговый деньгами, одновременно они являются аналитиками рынка. По своему местоположению банки оказываются ближе всего к бизнесу, его потребностям, меняющейся конъюнктуре. Таким образом, рынок неизбежно выдвигает банк в число основополагающих, ключевых элементов экономического регулирования.

На сегодняшний день Банк определяется как финансовое предприятие, которое сосредотачивает временно свободные денежные средства (вклады), предоставляет их во временное пользование в виде кредитов (займов, суд), посредничает во взаимных платежах и расчетах между предприятиями, учреждениями или отдельными лицами, регулирует денежное обращение в стране, включая выпуск (эмиссию) новых денег. Проще говоря банки — это организации, созданные для привлечения денежных средств и размещения их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности.

Согласно ст. 70 БК Республики Беларусь «Банк является коммерческой организацией, зарегистрированной в порядке, установленном БК, и имеющей на основании лицензии на осуществление банковской деятельности исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение денежных средств физических и (или) юридических лиц во вклады (депозиты); размещение и привлечение денежных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности и срочности; открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц».

Банк вправе также осуществляет другие банковские операции и иные виды деятельности, предусмотренные БК. При этом согласно ч. 7 ст. 14 БК банки и НКФО не могут осуществлять: производственную деятельность, за исключением случаев, когда она осуществляется для собственных нужд; торговую деятельность, за исключением случаев, когда такая деятельность осуществляется для собственных нужд; страховую деятельность в качестве страховщиков [2].

Банк должен согласовывать свою коммерческую политику с интересами государства, общества и банковской системы в целом. Его цель — не только извлечение прибыли, но и осуществление содействия государству в реализации кредитно-финансовой политики и некоторых других государственных ориентиров.

Банки могут быть универсальными и специализированными. Универсальные – банки, которые осуществляют все банковские операции либо осуществляют значительное количество таких операций. Не имея какой-либо специализации. Специализированными считаются банки, которые оказывают один или несколько видов связанных между собой услуг (инвестиционные, ипотечные, сберегательные, депозитные и др.). Иногда выделяют также отраслевую специализацию, характерным признаком которой является сосредоточение деятельности в определенной отрасли экономики – сельском хозяйстве, строительстве, энергетическом комплексе и т.д. Кроме того, можно назвать клиентскую специализацию [3].

По организационно-правовой форме в соответствии со ст. 71 БК выделяют банки в форме: АО (закрытых и открытых); унитарных предприятий.

По форме собственности, на базе которой создаются банки, они подразделяются на образованные на основе: государственной собственности; частной собственности; смешанная форма собственности. По составу уставного фонда выделяются: банки, основанные на белорусском капитале; банки с иностранными инвестициями (100% иностранным капиталом — дочерние банки иностранных банков; или с определенной долей иностранного капитала, переданного нерезидентами в уставный фонд банка). По структуре выделяют банки с разветвленной сетью структурных подразделений и без таковой, или на банки, имеющие филиалы и не имеющие филиалы. По территории деятельности выделяют банки местные, национальные и международные.

По целям создания банки подразделяют на банки, предназначенные для финансирования отдельных целевых программ (банки развития), и банки, не ограничивающие себя в деятельности одной отраслью хозяйства или программой (т.е. с отраслевой специализацией и без таковой). Для Республики Беларусь данная классификация неприемлема, т.к. в настоящее время все банки относятся ко второму типу.

Таким образом, возможны и иные, самые разнообразные классификации. Например, существует подразделение банков по отношению к религии — на светские и действующие на основе какой-либо религиозной идеологии. Подавляющее большинство современных банков являются светскими. К религиозным относятся, например, исламские банки. Их главной особенностью является то, что они не привлекают депозиты и не выдают кредиты под проценты. Ислам считает праведным лишь то богатство, источниками которого являются наследство, дар, собственное предпринимательские усилия. Кроме того, определенная специфика проявляется и в ряде других аспектов деятельности. Например, банк не может вкладывать привлекаемые деньги в запрещенные виды деятельности (производство или продажу алкоголя, организацию игорных домов и др.) [4].

### Литература

1. Банки и небанковские кредитные организации и их операции : учебник / Е. Ф. Жуков [и др.] ; под ред. Е. Ф. Жукова. – М. : Вуз. учеб., 2005. – 491 с.

- 2. Банковский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 25 окт. 2000 г., № 441-3 : принят Палатой представителей 3 окт. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 12 окт. 2000 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2020.
- 3. Деньги. Кредит. Банки. Ценные бумаги : практикум : учеб. пособие / Е. Ф. Жуков [и др.] ; под ред. Е. Ф. Жукова. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2001. 310 с.
- 4. Ханкевич, Л. А. Банковское право Республики Беларусь : практ. пособие / Л. А. Ханкевич. Минск : Молодеж. науч. о-во, 2000. 181 с.

УДК 330.322. 2

## МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ИНВЕСТОРОВ И ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

#### Панков Н. Н.

### Белорусский национальный технический университет

e-mail: Pankou\_mikalai@mail.ru

**Summary.** The article examines the guarantees of the rights of investors, their legal status and ways to protect investments in the Republic of Belarus, in the national and international aspects, and in the Commonwealth of Independent States. The author of this article set the task to analyse the legal regulation of investment activity in the field of guarantees of the rights of investors and protect their investments, and also to consider what is meant by the investment protection mechanism.

Одним из приоритетных направлений развития международных экономических отношений является усиление инвестиционного сотрудничества, обеспеченное тенденциями мировой глобализации. Международные и национальные тенденции в экономической сфере отражают заинтересованность государств в повышении инвестиционного потенциала и увеличении объемов привлечения иностранных инвестиций. Устойчивое развитие государства имеет тесную связь со способностью привлечь и удержать иностранный капитал в сферах экономики, которые в этом остро нуждаются. Инвестиции же представляют собой необходимые ресурсы для развития инфраструктуры, модернизации отраслей экономики, перераспределения средств в те отрасли экономики, в развитии которых наиболее заинтересовано само государство. Частный сектор может способствовать восстановлению экономики и экономическому росту, освобождая правительство от необходимости расходовать средства, которые оно могло бы направлять на решение социальных потребностей, одновременно реализуя инвестиционный потенциал. В целях обеспечения достойного функционирования всего вышеперечисленного необходимо создание государством благоприятного инвестиционного климата.

Привлечение иностранных инвестиций и благоприятный инвестиционный климат в целом, напрямую зависит от существующего в той или иной стране механизма защиты инвестиций и гарантий прав инвесторов. Данный механизм является одним из ключевых принципов инвестиционной политики.

Механизм защиты инвестиций и прав инвесторов представляют собой установленные действующим законодательством юридические, технические, организационные и финансовые действия, которые позволяют инвестору наиболее эффективным способом защитить собственные капиталовложения. Данный механизм позволяет инвестировать денежные средства даже в развивающиеся страны с переходной экономикой и неустойчивой политической ситуацией. Он обеспечивает гарантию прав инвесторов, у которых не возникает опасений, что их деньги могут безвозмездно национализировать, не заплатив должную компенсацию.